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RG.0002.35.2013    

PROTOKÓŁ Nr XXXV /2013 

z sesji RADY GMINY KWILCZ 

odbytej dnia 24 października 2013 r. 

w sali Urzędu Stanu Cywilnego w Kwilczu. 

 

Przewodniczący Rady p. Grzegorz Korpik o godz. 13
oo 

otworzył XXXV sesję Rady 

Gminy, powitał przybyłych na sesję: wójta gminy p. Stanisława Mannka, kierownika referatu 

p. Daniela Kozubowskiego, w zastępstwie skarbnika gminy p. Monikę Kizielewicz, radcę 

prawnego, dyrektorów i kierowników podległych jednostek, przedstawiciela prasy lokalnej, 

pracowników urzędu, panie i panów sołtysów oraz panie i panów radnych.  

Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do protokołu. 

Przewodniczący Rady stwierdził prawomocność obrad, na stan 15 radny, obecnych 11. 

Nieobecni radni: Dariusz Halasz, Łukasz Klapczyński, Zdzisław Lehmann, Łukasz 

Markiewicz. Rada jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków zgodnie 

z art. 14 ustawy o samorządzie gminnym. 

Następnie prowadzący obrady poinformował, że protokół z XXXIV sesji został sprawdzony 

i podpisany przez prowadzącego i sprawdzającego radnego Klapczyńskiego, zapytał czy radni 

wnoszą uwagi do treści protokołu. 

Uwag nie zgłoszono, protokół z XXXIV sesji przyjęto przez aklamację. 

Sprawdzenie protokołu dzisiejszych obrad powierzono radnej Jolancie Kwiatkowskiej. 

Przewodniczący Rady przedstawił porządek obrad: 
1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad, przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji, wskazanie 

osoby sprawdzającej protokół. 

2. Przedstawienie porządku obrad, ewentualne wnioski do porządku. 

3. Sprawozdanie Wójta z działalności międzysesyjnej w tym sprawozdanie z wykonania uchwał podjętych na 

poprzedniej sesji. 

4.   Informacja Przewodniczącego Rady z prac pomiędzy sesjami. 

5.   Podjęcie uchwał w sprawie: 

- zmiany WPF na 2013 
- zmian w budżecie gminy na rok 2013 

- ustalenia stawek podatku od nieruchomości i zwolnień z podatku od nieruchomości 

- obniżenia średniej ceny skupu żyta będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2014  

- wyrażenia zgody na rozwiązanie Sierakowskiej Agencji Wydawniczej „Pojezierze” spółki z ograniczoną 

odpowiedzialnością 

- ustalenia Regulaminu korzystania z Placu im. Zbigniewa Tylkowskiego w Kwilczu 

- utworzenia samorządowej instytucji kultury – Kwileckie Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana 

Mazurkiewicza w Kwilczu 

- uchwalenia Statutu Sołectwa 

Augustowo, Chorzewo, Chudobczyce, Daleszynek, Kubowo, Kurnatowice, Kwilcz, Lubosz, Mechnacz, 

Miłostowo, Mościejewo, Niemierzewo, Prusim, Rozbitek, Upartowo, Wituchowo. 

6.   Interpelacje i zapytania radnego wraz z odpowiedziami. 
Omówienie funkcjonowania oczyszczalni ścieków w Luboszu. 

7.   Wolne wnioski i informacje. 

8.   Sprawy organizacyjne i bieżące rady.       

9.   Zakończenie obrad. 

Porządek przyjęto jednogłośnie i przystąpiono do jego wypełnienia. 

 

Zgodnie pkt. 3 porządku obrad wójt p. Stanisław Mannek przedstawił sprawozdanie 

z działalności międzysesyjnej. 

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 
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Przechodząc do realizacji z pkt.4 porządku przewodniczący rady p. Grzegorz Korpik 

przedstawił informację z prac pomiędzy sesjami.  

Informacja stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 

Radni wnosili o przedstawienie bliższych informacji nt. instalacji wolnostojących paneli 

fotowoltaicznych, spotkania w sprawie rozbudowy szpitala w Międzychodzie oraz 

nadbudowy, rozbudowy i sposobu użytkowania poddasza nieużytkowego na cele użytkowe 

remizy OSP w Kwilczu. 

Wójt odpowiedział, że wniosek w sprawie instalacji paneli fotowoltaicznych jest ogólny nie 

zawiera bliższych informacji, dotyczy działki Kruszgeo pomiędzy Nową a Starą Dąbrową. 

Pan Korpik poinformował, że spotkanie w sprawie rozbudowy szpitala w Międzychodzie 

związane było z omówieniem kwestii dofinansowania inwestycji przez gminy powiatu 

w wysokości ok. 4 mln. zł. W ramach pozyskanych środków planuje się wydzielić 

i wyposażyć pomieszczenie sterylizatorni, budowę lądowiska dla LPR. Ponadto szpital 

przystąpił do konkursu na usługi pogotowia w związku z tym planuje się zakup 2 karetek. 

Wsparcie finansowe z gmin planuje się pozyskać na przełomie 3 lat. 

Pan Kozubowski odpowiadając na pytanie dotyczące rozbudowy strażnicy w Kwilczu 

odczytał treść wniosku Jednostki OSP Kwilcz. 

Ustosunkowując się do treści wniosku przewodniczący rady powiedział, że na zebraniu 

wiejskim druhowie przedstawili inną koncepcję rozbudowy. Z wniosku wynika, że zakres 

prac jest o wiele większy. Nasuwa się pytanie czy ktoś analizował, jakie z tego tytułu będą 

dalsze skutki finansowe. 

Pan Kozubowski odpowiedział, że Wójt wydał decyzje o warunkach zabudowy, decyzja ta 

została zaskarżona przez jedną ze stron do Samorządowego Kolegium Odwoławczego. 

 

Realizując punkt 5 przewodniczący rady p. Grzegorz Korpik odczytywał projekty uchwał, 

otwierał dyskusje i poddawał je głosowaniu: 

 

1. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kwilcz. 

Pani Kizielewicz wyjaśniła, że związku z planowaną zmianą budżetu zachodzi potrzeba 

dokonania zmian w załączniku nr 2 niniejszej uchwały poprzez dodanie zapisu - 

dofinansowanie przebudowy drogi powiatowej Lubosz - Chudobczyce. 

Nikt z radnych nie zgłosił uwag, przewodniczący odczytał projekt i poddał głosowaniu. 

„Za” przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych obecnych na sali przy 0 przeciwnych 

i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania, uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała Nr XXXV/250/2013 stanowi załącznik nr 6 do protokołu.  

 

2. Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2013. 

Erratę do uzasadnienia przedstawiła Pani Kizielewicz: 

W uzasadnieniu omówionym na wspólnym posiedzeniu dodano: 

Zwiększenie dochodów 

Plan dochodów w dziale rolnictwo i łowiectwo zwiększa się o kwotę 4.949,00 zł w związku 

z podpisaniem umowy o udzielenie pomocy finansowej z Urzędem Marszałkowskim 

z przeznaczeniem na współfinansowanie projektu pn. „Zakup krzeseł i stołów do Kwileckiego 

Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana Mazurkiewicza”. 

 

Zmniejszenie dochodów: 

Plan dochodów w dziale edukacyjna opieka wychowawcza zmniejsza się o kwotę 185, 00 zł 

w związku z pismem Wojewody Wielkopolskiego na dofinansowanie zakupu podręczników 
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dla uczniów w ramach rządowego programu pomocy uczniom w 2013 – „Wyprawka szkolna” 

w celu dostosowania poziomu środków do zakresu realizowanych zadań. 

 

Zwiększenia wydatków: 

Plan wydatków w dziale rolnictwo i łowiectwo zwiększa się o kwotę 4.949,00 zł w związku 

z podpisaniem umowy o udzielenie pomocy finansowej z Urzędem Marszałkowskim 

z przeznaczeniem na współfinansowanie projektu pn. „Zakup krzeseł i stołów do Kwileckiego 

Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana Mazurkiewicza”. 

 

Plan wydatków w dziale transport i łączność zwiększa się o kwotę 12.895,58 zł 

z przeznaczeniem na budowę ul. Polnej w Luboszu w związku z potrzebą zwiększenia prac 

polegających na ułożeniu dodatkowo 175,4 m
2 
kostki wraz z podbudową i krawężnikami. 

 

Plan wydatków w dziale bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa zwiększa się 

o kwotę 17.700,00 zł z przeznaczeniem na nowe zadanie inwestycyjne pn. „Monitoring Placu 

im. Zbigniewa Tylkowskiego” („Zielony Zakątek"). Inwestycja polegała będzie na zakupie 

szybkoobrotowej kamery cyfrowej (wraz z osprzętem) oraz rejestratora sieciowego (8-

kanałowy, podłączenie kamery oraz dotychczasowych kamer z UG), utworzenia sieci IP do 

przesyłania danych. 

 

Plan wydatków w dziale gospodarka komunalna i ochrona środowiska zwiększa się o kwotę 

12.000,00 zł w związku z potrzebą remontu istniejącego chodnika na placu im. Zbigniewa 

Tylkowskiego w Kwilczu - zadanie pn. „Zielony zakątek. Rewitalizacja terenu zieleni wraz 

z budową placu zabaw, jako miejsca rekreacji i wypoczynku w Kwilczu”. 

 

Zmniejszenie wydatków: 

Plan wydatków w dziale edukacyjna opieka wychowawcza zmniejsza się o kwotę 185, 00 zł 

w związku z pismem Wojewody Wielkopolskiego na dofinansowanie zakupu podręczników 

dla uczniów w ramach rządowego programu pomocy uczniom w 2013 – „Wyprawka szkolna” 

w celu dostosowania poziomu środków do zakresu realizowanych zadań. 

 

Przeniesienia wewnętrzne w UG: 

 

 zwiększenie środków na realizację projektu pn. „Zakup krzeseł i stołów do 

Kwileckiego Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana Mazurkiewicza”, 

 przeniesienie pomiędzy działami dotyczące składki na ubezpieczenia społeczne, 

 zwiększenie środków na wykonanie niezbędnej dokumentacji geodezyjnej i wieczysto 

księgowej związanej ze sprzedażą i wykupem nieruchomości, 

 zmniejszenie dotyczące rezygnacji z umowy na opracowanie planu zagospodarowania 

przestrzennego dla działki w Miłostowie – kopalnia kruszywa, 

 przeniesienie środków w ramach oszczędności na realizację projektu pn. „Zakup 

krzeseł i stołów do Kwileckiego Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana 

Mazurkiewicza”, 

 

Wykreślono zapisy w przeniesieniach wewnętrznych UG dotyczących działów i rozdziałów: 

600/60014, 600/60016,921/92109 

Zmieniono: 

Pkt. 6. Zwiększenie planu przychodów Gminy Kwilcz na rok 2013  

Zwiększono § 950 Wolne środki, o kwotę 26.620,22 zł zgodnie z załącznikiem nr 3 do 

uchwały. 
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Nawiązując do przedstawionych zmian budżetowych radny Dach stwierdził, że w pełni nie 

zabezpiecza sie środków na zadania już realizowane chodzi głównie o finansowanie zadań 

z zakresu sportu, a przeznacza się dodatkowe środki na wykonanie monitoringu placu im. 

Zbigniewa Tylkowskiego. Zdaniem radnego rozpoczęte zadania winny być realizowane raz a 

dobrze. 

Wójt uważa, że finansowanie sportu jest na dobrym poziomie w budżecie gminy należy 

zabezpieczyć środki na inne zadania np. remont dachu budynku przedszkola, modernizacja sal 

lekcyjnych w szkołach itp. W związku z tym, że realizowane jest zadanie rewitalizacji placu 

im Zbigniewa Tylkowskiego za kwotę 200 tys. zł i szkoda byłaby, aby urządzenia na placu 

były dewastowane jak dotychczas było to czynione. Dlatego też podjęto decyzje o wykonaniu 

monitoringu. Jak Pan radny powiedział zadania należy zrealizować raz, a dobrze. 

Pan Kozubowski udzielił szczegółowych wyjaśnień, co do zasadność montażu monitoringu. 

Dyskutowano nt. lokalizacji i podłączenia kamer. 

Odnosząc się do wypowiedzi radnego Dacha p. Korpik przypomniał, że na wspólnym 

posiedzeniu komisji były omawiane kwestie finansowania sportu. Celem spotkań miało być 

określenie zasad finansowania w celu uniknięcia dalszych nieporozumień. Zasad nie ustalono 

efektem dyskusji był wniosek klubów o dużo wyższe środki niż dotychczas.  

Rady Dach uważa, że monitoring jest zbyteczny w wielu miejscowościach pobudowano place 

zabaw bez kamer i nic złego się nie dzieje. Co do modernizowanego zielonego zakątka środki 

zwiększane są po raz kolejny.  

Innych pytań do zmian budżetowych nie zgłoszono, przewodniczący odczytał projekt i poddał 

głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 8 radnych przy 0 przeciwnych i 3 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania, uchwała została podjęta. 

Uchwała Nr XXXV/251/2013 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.  

Przewodniczący ogłosił przerwę. 

Po przerwie  

Na obrady przyszedł radny Lehmann, obecnych 12 radnych. 

Przewodniczący powitał przybyłych na sesję: Starostę Międzychodzkiego p. Juliana Mazurka 

i Kierownika Referatu Ochrony Środowiska p. Marka Figlarza. 

Przystąpiono do kontynuacji pkt 5 porządku obrad. 

 

3. Projekt uchwały w sprawie ustalenia stawek podatku od nieruchomości i zwolnień 

z podatku od nieruchomości. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał 

głosowaniu. 

„Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/252/2013 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.  
 

4. Projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta będącej podstawą do 

ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2014. 

Inspektor Marzena Mniszek udzieliła wyjaśnień nt. wyliczenia proponowanej stawki. Ponadto 

poinformowała, że stawka została pozytywnie zaopiniowana przez WIR w Poznaniu. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał 

głosowaniu. 

„Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/253/2013 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.  
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Następnie inspektor Marzena Mniszek poinformowała zebranych o wysokości stawki podatku 

leśnego. 

 

5. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na rozwiązanie Sierakowskiej Agencji 

Wydawniczej „Pojezierze” spółki z ograniczoną odpowiedzialnością. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał 

głosowaniu. 

„Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/254/2013 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.  
 

6. Projekt uchwały w sprawie ustalenia Regulaminu korzystania z Placu im. Zbigniewa 

Tylkowskiego w Kwilczu. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał 

głosowaniu. 

„Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/255/2013 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.  

 

7. Projekt uchwały w sprawie utworzenia samorządowej instytucji kultury – Kwileckie 

Centrum Kultury i Edukacji im. Floriana Mazurkiewicza w Kwilczu. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał 

głosowaniu. 

„Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/256/2013 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.  

 

Przewodniczący wyjaśnił, że wniosek radnego Lehmanna w sprawie obliczenia i przyjęcia 

procentowy udział mieszkańców (3% uprawnionych) w zabraniu w stosunku do wszystkich 

sołectw, a nie tylko Kwilcza został zmodyfikowany z uwagi na to, że w niektórych 

sołectwach wybory czy kwestie finansowe mogłaby zatwierdzić jedna czy też dwie osoby.  

Przedstawił procentowe wyliczenia poszczególnych sołectw. 

Ponadto przewodniczący odczytał zmianę zapisu § 10 statutu sołectw. 

Radni obecni na sesji jednogłośnie przyjęli poprawkę wyliczonych ilości uprawnionych do 

udziału w zebraniu jak również zmiany zapisu paragrafu10 statutu. 

Informacje pisemne stanowią załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

Ponadto radni jednogłośnie wyrazili wolę głosowania nad projektami statutów 

poszczególnych sołectw bez odczytywania. 

 

8. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Augustowo.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/257/2013 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.  
 

9. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Chorzewo.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/258/2013 stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.  
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10. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Chudobczyce. 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/259/2013 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.  
 

11. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Daleszynek 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/260/2013 stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.  

 

12. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Kubowo 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/261/2013 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.  

 

13 Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Kurnatowice 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/262/2013 stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.  

 

14. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Kwilcz 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/263/2013 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.  

 

15. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Lubosz 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/264/2013 stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu.  

 

16. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Mechnacz 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/265/2013 stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu.  

 

17. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Miłostowo 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/266/2013 stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu.  

 

18. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Mościejewo 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 
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 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/267/2013 stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu.  

 

19. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Niemierzewo 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/268/2013 stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu.  

 

20. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Prusim 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/269/2013 stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu.  

 

21. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Rozbitek 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/270/2013 stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu.  

 

22. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Upartowo 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/271/2013 stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu.  

 

23. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Sołectwa Wituchowo 

Przewodniczący Rady projekt uchwały poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych przy 0 przeciwnych i 0 wstrzymujących. 

W wyniku głosowania uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXXV/272/2013 stanowi załącznik nr 29 do niniejszego protokołu.  
 

Wypełniając punkt 6 porządku, tj. omówienie zasad funkcjonowania oczyszczalni ścieków 

w Luboszu, przewodniczący rady poinformował, iż w tym celu na obrady zaproszono Wójt 

Gminy Chrzypsko Wielkie p. Edmund Ziółka, starostę międzychodzkiego p. Juliana Mazurka 

oraz kierownika ZOMS p. Roberta Wasika. 

Wprowadzając do dyskusji Pan Korpik powiedział, że celem spotkania jest wyjaśnienie 

problemu nagłośnionego w mediach dotyczącego zanieczyszczania środowiska głównie 

jeziora Białokoskiego wodami z oczyszczalni ścieków w Luboszu. Poprzez artykuły prasowe 

i program telewizyjny gmina Kwilcz została oczerniona. Radny uważa, że takowe informacje 

winny być poprzedzone badaniami i dokumentami. Przypomniał, że podczas budowy 

oczyszczalni na mocy porozumienia z Nadleśnictwem zrzut wód oczyszczonych skierowano 

do ujścia w lesie. Nie ma pewności, że przyczyną zanieczyszczeń jeziora są wody 

z oczyszczalni, do jeziora dochodzi wiele innych dopływów. Pan Korpik powiedział, że jeżeli 

przyczyna leży po stronie naszej gminy skutki muszą być usunięte. 

Głos zabrał Wójt Gminy Chrzypsko p. E. Ziółek stwierdził, że następuje degradacja jeziora 

w związku z tym należy szukać winnych stanu rzeczy.  Powiedział o usytuowaniu jeziora 

i problemach, jakie pojawiły się w ostatnim czasie oraz o spowodowanych przez gminę 
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Chrzypsko kontrolach obiektów i użytkowników terenów wokół jeziora. Dodał, że 

zanieczyszczenia dochodzą do strugi Mianka, która jest głównym dopływem i zasilaniem 

jeziora. Uwagi swoje w kierunku gminy Kwilcz opiera na pracy oczyszczalni, która nie 

zawsze pracowała prawidłowo. Jego zdaniem w żadnej z gmin nie ma sytuacji, aby fekalia 

z oczyszczalni zrzucane były poza teren swojej gminy. Uważa, że wpływ pośredni na warunki 

pracy oczyszczalni ma cena utylizacji ścieków, która winna być adekwatna do kosztów. 

Gmina Kwilcz ma najniższe ceny i być może to jest jedną z przyczyn braku środków na 

remonty i modernizacje oczyszczalni. Kontynuując, p. Ziółek przedstawił dotychczasowe 

działania gminy Chrzypsko wraz z wynikami niezapowiedzianych badań, fotografiami, treścią 

pisma lasów państwowych. Gmina Kwilcz powinna podjąć działania 

w celu uzyskania pozwolenia wodna prawnego, którego na dzień dzisiejszy nie posiada. 

Rozumie, że wszelkie prace remontowe obiektu są kosztowne i nie możliwe do wykonania 

w jednym roku, ale jest możliwość przedłożenia harmonogramu prac, który będzie podstawą 

do uzyskania stosownego pozwolenia. Dodał, że sprawa została nagłośniona w mediach przez 

użytkowników jeziora dziennikarzy, wędkarzy i osoby wypoczywające. Pan Ziółek oczekuje 

od władz gminy Kwilcz wyciągnięcia wniosków z zaistniałej sytuacji i podjęcia działań w 

kierunku ich poprawy. 

Radny Korpik zapytał kierownika ZOMS czy to prawda, że wyniki badań było 

nieprawidłowe? 

Pan Wasik odpowiedział, że sytuacja taka miała miejsce na przełomie czerwca i lipca z dnia 

na dzień) parametry były znacznie przekroczone z tego tytułu została nałożona kara 

pieniężna. Oczyszczalnia jak inne urządzenia ulega awariom. Nie jest prawda, że prowadzono 

zrzutu osadu do lasu. 

Pan Korpik zapytał, dlaczego odpływ wód z oczyszczalni odprowadzono do lasu, a nie do 

jeziora Luboszek? Ponadto zasugerował przeprowadzenie badań wszystkich, wód 

wpływających do jeziora Biaołkoskiego. 

Pan Wasik odpowiedział, że od roku 2009 były kłopoty z instalacją melioracyjną, która miała 

wpływ na odprowadzenia wód. Lasy Państwowe chcąc utrzymać nawodnienie terenu wyrazili 

zgodę na zrzut wód do lasu. Dodać należy, że tereny, o których mowa nie mają 

bezpośredniego połączenia ze strugą Mianką, połączenie to jest obecnie wykonywane. 

Ponadto ZOMS płaci kary za chwilowe przekroczenie parametrów, nie dysponuje 

pozwoleniem wodno - prawnym, dlatego też ponosi podwyższone 5 krotnie opłaty. Aktualnie 

trwają prace modernizacyjne uzgodniono z Nadleśnictwem oczyszczenie zastoiska. W celu 

uzyskania pozwolenia wodno prawnego ZOMS musi złożyć wniosek z kompletem 

dokumentów. 

Starosta p. J. Mazurek – powiedział, że był inspektorem nadzoru budowy oczyszczalni, ale 

nie wydawał zezwoleń. Nie można mówić o braku badań. Badania są prowadzone na bieżąco 

oczyszczalnia w Luboszu ma problemy od początku funkcjonowania jak wiele innych 

oczyszczalni z lat 90. Wojewoda Wielkopolski w pozwoleniu w latach 98-2002 nie określił 

procentowej zwartości azotu, fosforu itp. Badania WIOŚ z 2012 r. wykazały znaczne 

przekroczenia czynników prawidłowy był tylko czynnik ph. W związku z zaistniałą sytuacją 

problem należy rozwiązać. Nie ma na dzień dzisiejszy zdaniem starosty katastrofy, ale 

sytuacja jest zła i musi być naprawiona. Jeżeli ZOMS wykona pewne prace przedłoży 

stosowne dokumenty i uzgodnienia pozwolenie będzie wydane. Zdaniem starosty każda 

oczyszczalnia po 17 latach pracy powinna być modernizowana. Zwrócić należy również 

uwagę na fakt, że nad pracą oczyszczalni nie ma pełnego nadzoru po godz. 15
00

. Ponadto 

ceny, o których mówił p. Ziółek faktycznie są najniższe w powiecie. Pan Starosta prosi 

samorząd Gminy Kwilcz o rozwiązanie problemu w miarę swoich możliwości finansowych 

w określonym czasie. 
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Pan Melcer – odnosząc się do wypowiedzi przedmówców zapytał, dlaczego winowajcą jest 

tylko gmina Kwilcz skoro areał wokół jeziora jest tak duży, są inne dopływy. Jego zdaniem 

duży ładunek zanieczyszczeń przedostaje się z gruntów pól, z dróg, gospodarstw i samych 

wędkarzy. Można poddać badaniu wody na wypływie. Dodał, że wielokrotnie kontrolował 

tereny, o których mowa podczas oczyszczania rowu był też na wizji, stwierdził wówczas 

naocznie, że woda na płynie tylko wsiąka w grunt. 

Na uwagi p. Melcera starosta odczytał uzasadnienie WIOŚ badania wód, gdzie wskazuje na 

obecność bakterii coli, która tylko pochodzi ze ścieków. Pan Starosta zasugerował 

sprawdzenie odprowadzenia szamb przez mieszkańców Niemierzewa. 

Radny Lehmann poinformował o przeprowadzeniu kilku rozmów z rolnikami z Chrzypska 

uważają oni, że zanieczyszczenie jeziora spowodowane jest też pomiotem kurzym, który 

stosują miejscowi rolnicy. 

Pan Ziółek powiedział, że dysponuje zbiorczym zestawieniem badan wód, w każdej chwili 

może wyniki udostępnić.  

Wójt Gminy Kwilcz p. Mannek podsumowując dyskusję powiedział, że władze gminy 

problemu nie zbagatelizowały. Podjęto działania w celu poprawienia sytuacji. Ma nadzieję, że 

wspólnymi siłami i działaniami problem zostanie rozwiązany w określonym czasie z uwagi na 

koszty. 

Na tym dyskusje zakończono przewodniczący podziękował zaproszonym gościom za udział 

i przedstawienie stanowisk. 

 

W kolejnym punkcie wolne wnioski i informacje, przewodniczący przedstawił własną analizę 

oświadczeń majątkowych radnych. Odczytał analizę Naczelnika Urzędu Skarbowego 

w Międzychodzie ( 4 pisma) oraz informację Wojewody Wielkopolskiego o oświadczeniach 

majątkowych wójta i przewodniczącego rady. 

 

Kontynuując przewodniczący powitał przedstawicieli Stowarzyszenia Lokalna Grupa 

Rybacka OBRA-WARTA w osobach p. Ewy Walkowiak –kierownika biura i p. Honoraty 

Środeckiej – pracownika administracyjnego. Po czym udzielił głosu p. Ewie Walkowskiej. 

W swoim wystąpieniu p. Walkowska przedstawiła podsumowanie działalności w latach 2011-

2013 oraz perspektywy na lata 2014-2020. 

Informacja stanowi załącznik nr 30 do niniejszego protokołu. 

 

W punkcie sprawy organizacyjne i bieżące Rady. 

Przewodniczący Rady podał termin kolejnej sesji na dzień 26 listopada. Ponadto 

poinformował, że msza św. za radną śp. Mirosławę Konieczną odprawiona będzie 27 

listopada o godz. 17 
30 

w Luboszu. 

Radny Kaczmarek w imieniu mieszkańców wsi Mościejewo prosi władze gminy 

o zainteresowanie się pozostawionymi przez panią Matysiak K. psów.  

Po wyczerpaniu porządku obrad o godz. 17
00

 Przewodniczący Rady podziękował za udział 

i zamknął XXXV sesję Rady Gminy Kwilcz.  

 

Protokołowała       Przewodniczący Rady Gminy 

 

Grażyna Piątkowska             Grzegorz Korpik 

 

Sprawdzający protokół                                                         

 

Jolanta Kwiatkowska 

 


